

Albăiulia

Intemeiată la 1 Dec. 1918 ☞ Redactor: I. PUSCARIU.

De-ale vremii

Pofta de câștig a cuprins sufletele în vremurile de față în mod înspăimântător. Oriunde mergi, se vorbește de cutare nou milionar, se laudă oamenii de afaceri, în societate valoarea cetățeanului atârna de numărul acțiunilor dela bănci, nu de numărul faptelor bune, lăcomia de bani — păcatul acesta mare — a ajuns să aibă singur preț; cam asta e dunga principală a vremurilor rușinoase în cari trăim: închinarea la vișelul de aur.

Unde, până mai ieri, cetățeanul se mulțumia cu salariul lui, era fericit că tot câștigul lui e muncit, tot așa negustorul și alt breslaș, azi cetățeanul alcargă după afaceri dubioase — Vlașca și Teleorman — iar negustorul, stând la tarabă, așteaptă ploaia de bani. De unde această schimbare? Războiul, răspunde fiecare, el e isvorul tuturor răutăților de azi... și fiecare își uită să arunce o parte din vină și asupra lui, asupra sufletului, care, dacă n'ar fi fost înclinarea, ar fi rezistat ispitei. Dar acest deschiilibru se observă și mai bine la judecătoria. Năvala de divorțuri, de care se înspăimântă și cei mai vechi judecători, e încă un semn întristător al vremurilor de azi. Tot așa mediocritatea care se lăfăiește în funcții înalte, lipsa de stimă față de autoritate; toată această destrăbălare socială-morală e conturbată de protestul fără ecou al unora, pe când cei mulți înoată mai departe în mocirla care li se pare de neîncunjurat.

Isvorul tuturor acestor rele e pofta de câștig, lăcomia de bani, după vechiul adevăr. N'ar fi însă răul atât de mare dacă făpta unuia — imorală — n'ar încuraja la imoralitate pe alții. Și dacă cei de azi sunt închinătorii și admiratorii vișelului de aur, generația de mâne va trebui crescută în disprețul lui și în cultul vieții sufletești. Ciudat ne sună în vremurile de față vorbele unui mare învățat:

Mulțumesc soartei că m'a făcut să mă nasc sărac. Sărăcia mi-a fost o prietenă binefăcătoare; mi-a arătat care-i adevărul preț al bunurilor folositoare vieții, pe care nu l-aș fi cunoscut fără ea; scăpându-mă de greutatea luxului, mă hărăzii artei și frumosului. Ea mă păstră înțelept și curajos. Sărăcia este îngerul lui Iacob: că silește pe acei pe care-i iubește să lupte în umbră cu ea și ei scapă din îmbrățșarea ei cu tendințele zdrobite, dar cu sângele mai viu, cu coapsele mai ușoare, cu mai puternice brațe.

Avind mică parte din bunurile acestei lumi, am iubit viața pentru ea însăși, am iubit-o fără vâl, în goliiciunea ei, rând pe rând grozavă sau încântătoare.

Sărăcia păstrează aceluia pe cari-i iubește singurul bun adevărat care se află pe lume, darul care înfrumusețează ființele și lucrurile, care răspândește farmecul și mirezmele sale în natură: Dorința.

„Viața oamenilor este dela început și până la sfârșit dureroasă, și nu se află răgaz suferințelor noastre“. Astfel vorbește doica lui Fedru și oftatul pieptului său n'a fost deloc desmintit. „Și totuși, adaugă bătrâna Cretană, iubim această viață, pentru că ceiace vine după ea nu-i decât întinericul, despre care se spun atâtea povești“.

Iubim apoi viața, dureroasă viață, pentru că iubim durerea. Și cum n'am iubi-o? Ea s'aseamănă cu bucuria și câteodată se confundă cu ea.

Cuvântarea d. Vaida la Constanta

D. Vaida aduce salutul d-lui Iuliu Maniu care n'a putut lua parte la întrunire și arată deziluzia ce a încercat-o găsind în Constanța numai jale, nemulțumiri și lacrimi.

Spune că încercarea liberalilor de a desbina pe ardeleni a avut ca urmare o consolidare a partidului, și exprimă convingerea că partidul național este singurul menit să guverneze, pentru că e bine organizat dela Sătmăr și până la mare.

Cu votul universal avem în prezent milioane de alegători și dacă în Constituție regele are dreptul să aleagă pe miniștrii săi, — și majestatea sa poporul trebuie să-și aleagă miniștrii și conducătorii săi.

Oratorul face apoi o descriere a halului în care administrația liberală a adus țara din punct de vedere economic.

Ocupându-se de starea armatei, oratorul spune că de pe urma războiului nu s'a tras nici un învățământ.

Vorbind de alegerile trecute, d. Vaida arată cum s'au suspendat legile, furându-se și falsificându-se urnele din ordinul d. general Văitoianu.

Vrem să formăm un bloc puternic pentru întronarea cinstei. Făcând descrierea partidului de opoziție, oratorul arată că partidul țărănesc nu se deosebește întru nimic de partidul național. Noi nu ne facem luptă de clasă, ci luptăm pentru interesele românismului.

Avem în tradiție că reprezentăm interesele țărănimii, și nu vrem să desbinăm pe intelectuali dela orașe de părinți lor dela sate.

Face apel la cetățeni să se înscrie în partidul național, și încheie exprimând sentimentele de stimă și recunoștință d-lui C. Pariano, și mulțumind constanțenilor cari cu tot timpul nefavorabil, au luat parte în număr așa de mare.

— **Audiența la Rege.** Dl. Mihail Popovici, fost ministru, a fost primit în audiență de Rege.

— **Consiliul de miniștri** a a semnat decretul prin care se reînnoiește jurnalul care impută ministerele instrucției să solicite lemne din pădurile Statului, în mod gratuit, pentru noile construcții școlare din actuala campanie de lucru.

Din Camera

Sporirea diurnelor

La discuția proiectului de lege al sporirii diurnelor, d. Virgil Madgearu constată că, prin acest proiect, guvernul mărturisește, în chip oficial că viața în România se scumpește.

Acest lucru este recunoscut de însuși d. Vintilă Brătianu, care a presidat comisia bugetară care a aprobat proiectul.

Sporirea diurnelor — de 25 ori față de diurnele dela 1914 — este o imoralitate atâta vreme cât salariile funcționarilor statului nu sunt ridicate în aceleași proporțiuni.

Voci: Să renunțați atunci la diurne!

Asta-i demagogie... Protestați, dar încasați.

D. V. Madgearu: Spuneți că facem demagogie? Dar în parlamentul Vaida 100 de deputați liberali nu au încasat diurne de 5000 lei lunar, ca apoi în campania electorală, să facă demagogie pe această chestiune?

„Nu este admisibil ca 250 mii funcționari publici să trăiască în mizerie neagră și dv. să vă majorați diurnele. Aș înțelege acest sacrificiu dacă parlamentul ar fi lucrat serios.“

Dar de două luni dv. nu faceți nimic ca să justificați sporul diurnei. Proiectele economice nu sunt nici până azi gata.

Partidul țărănesc nu va lua parte la votarea acestui proiect! Proiectul pentru majorarea diurnelor, se votează.

Premiile S.S.R.

S'a întrunit comisiunea numită de comitetul Societății Scriitorilor pentru a decerne marile premii literare ale societății. Comisiunea era compusă din dnii Mihail Sadoveanu, președintele S. S. R., O. Goga, B. Ibrăileanu și M. Dragomirescu.

După o oră și jumătate de dezbateri, comisiunea a acordat în unanimitate Premiul C. A. Rosetti 20.000 lei pentru romanul „Pădurea Spânzuraților“ de d. Liviu Rebreanu, Premiul Ministerul Artelor 20.000 lei pentru volumul Artelor de 20 000 lei pentru volumul „Prințesa Bișu“ de Jean Bart și Premiul Radu Voinea 10.000 lei pentru romanul „Purgatoriul“ de d. Corneliu Moldovanu. Premiul Sfetea 20.000 lei, ne fiind nici o carte corespunzătoare s'a amânat pentru anul viitor.

Comitetul a hotărât să acorde Premiul de Poezie (6000 lei) pentru volumul „Inscripții“ de d. N. Davidescu, Premiul de Proză (4000 lei) pentru volumul „Miniaturi“ de dna Lucia Mantu, Premiul Benveniste (2000 lei), pentru volumul „Impresii de război“ de preotul N. Hodo-roabă, și Premiul Radu D. Rosetti (2000 lei) pentru cea mai bună poezie apărută în cursul anului, d. Perpessiciu pentru poezia „Soarta“.

Din Zlatna

Societatea de lectură a mese-rișilor din Zlatna, a aranjat Duminecă la 24 Februarie o producțiune teatrală urmată de dans.

La aceasta petrecere, — deși partea covârșitoare a publicului a fost românesc, s'au predat 2 piese teatrale în limba maghiară și numai una în limba română, iar dansul s'a început cu faimosul „csárdás“ unguresc, ca pe vremea lui Tisza Pista.

Domnul Traian Baicu a aflat de cuviință că la aceasta petrecere să rostească o vorbire. E dreptul dânsului. Ceeace atinge culmea e însă faptul că susmenționatul Domn deși comerciant român și fiu de preot românesc, a ținut vorbirea în ungurește.

Rugăm pe Dl. Traian Baicu să pe viitor dacă mai voește a aranja petrecere cu piese ungurești și csárdășuri să și țină cuvântări ungurești și să caute un teren mai prielnic și să nu primească simțăminte cetățenilor orașelului nostru curat românesc, situat la poala munților apuseni și care a fost martor la suferințele românilor de pe aceste plaiuri. *Un participant.*

Colegiul preotesc

al tractului Alba-Iulia

Marti, 26 Febr. s'a întrunit colegiul preotesc pentru alegerea de membri sinodali din cler, pentru sinodul protopresbiteral.

Au fost aleși următorii: F. Rusan, S. Muncus, A. Băeșan, V. Oțoi, I. Popa, I. Urșă, P. Circo și E. Ghiaja.

Cu acest prilej s'a ținut și conferința preoțească, cetindu-se lucrările preoți: A. Băeșan, E. Ghiaja, I. Popa și N. Muntean. La această conferință au luat parte și dnii: Dr. I. Pop, Dr. C. Dărămuș și G. Crișan.

După terminarea conferinței toți cei de față au fost oprți la masă de p. prot. Rusan, sub conducerea căruia a decurs conferința. Dl. Dr. I. Pop arătând însemnătatea acestor conferințe pentru binele neamului, a stăruit ca în viitor aceste conferințe să fie anunțate tuturor, ca să poată lua parte cât mai mulți, învațând din interesantele discuții ale preoților.

Cronicar.

Convocare.

Onorații membri ai Consiliului de administrație al Institutului de arte grafice „Alba“ în Alba-Iulia, sunt invitați să ia parte la ședința suszisiului Consiliu, care se va ținea Duminecă, la 2 Martie 1924, la orele 10 a. m. în localul Băncii „Izvorul“ în Alba-Iulia.

Alba-Iulia, la 26.II. 1924.

Dr. Ioan Pop m. p. președinte.

— **D. Stefan Ionescu**, judecător în clasa VII gradul II la ocolul Agnița din jud. Târnava Mare, se permută în aceeași calitate la ocolul Aiud din jud. Alba de Jos în locul d-lui Sever Popovici demisionat.

Partidul național continua seria adunarilor în vechiul regat. Pretutindeni cetățenii primesc cu bucurie acțiunea lui, aprobând pe fruntăsi partidului cari arata greselile guvernării de azi, care n'a implinit nimic din marile promisiuni.

Dela Sf. Sinod STIRI

Declarația preot. Popescu Tudor

Inainte de a veni în dezbateri, Sinodul a primit din partea preotului Tudor Popescu o cerere prin care declară că înțelege să rămână și în viitor ca slujitor credincios al bisericii ortodoxe, apărând doctrina bisericii strămoșești cu toate regulile și tipicul ei.

Cererea a fost prezentată Sinodului prin I. P. S. S. Mitropolitul Pimen al Moldovei.

Ea nu a venit eri în dezbaterile Sinodului, însă a produs o mișcătoare impresie.

Unii prelați auzind despre această revenire a oiii rătăcite, au făcut semnul crucii.

Recasatorirea preoților

În urmă, membrii Sinodului au ales pe episcopul Ghenadie Silisteanul în comisiunea însărcinată cu studierea chestiunii recasatoririi preoților, în locul rămas vacant prin demisiunea fostului episcop Nicodim al Hușilor.

Preoții militari

S'a aprobat apoi regulamentul de funcționare al preoților militari. În această chestiune, episcopul Justinian a făcut o expunere asupra situației și organizării clerului militar dela înființare și până în prezent.

Congresul monahilor

La sfârșit, Sinodul a discutat și cazul unui călugăr Dionisie, dat afară dela una din mănăstirile ce țin de episcopia Râmnicului, care a cerut să i se aprobe ținerea unui congres al călugărilor.

Din alte vremuri

La 1770, după mazilirea lui Grigore Ghica, Muntenia se afla sub un guvern provizoriu. O ceață de mahalagii bucureșteni, în frunte cu grecul Melanos, s'au răsculat și și-au ales domn. Toți ștregarii din București s'au înfrățit cu revoluționarii și au început să jefuiască orașul și să colinde străzile aprinzând și omorând. Melanos având cucă de Domn în cap și toate hainele domnești — pe cari le furase — și călare pe un măgar, mergea în frunte, mort de beat. Așa a ținut lucru trei zile și trei nopți. Negustorii, văzându-și amenințate viețile și averile de acești „crai“, au alergat la Cotroceni la un Agă turc, care sta în mânăstire cu puțintică oaste. Aga intră în București, se luă după „crai“, spânzură pe care undel prindea și restabili ordinea. Această revoluție se numește „a apelpisiților dela Curtea-veche“.

— **Un mandat postal de 49 bilioane.** La oficiul postal din Cetatea Albă, s'a primit zilele trecute, în corespondența simplă, pe adresa unui neamț din Tarutino, un mandat postal expedit din Hirschfeld (Germania) având scrisă valoarea 49 bilioane 600 milioane mărci. Pentru că n'ar fi fost loc disponibil ca suma să fie trecută în litere, mandatul era scris cu cifrele 49 și 600, iar după ele respectiv în litere, bilioane și milioane.

— **Mulțumita publică.** Direcțiunea liceului Mihai Viteazul mulțumește d-nei E. Munteanu, preș. Crucii Roșii din A.-Iulia, pentru cărțile dăruite, din partea acestei societăți, bibliotecii liceului.

— **Targul de mostre din Viena** va avea loc la primăvară, din 9—15 Martie 1924. C. F. R. dau cercetătorilor 50%, reducere la dus și întors. Cei cari doresc să ia parte pot cere informații amănunțite la firma „Hubertus“ din Alba-Iulia.

— **Parintele Chiriac Bidoianu** deta biserica Silvestru a implinit 50 de ani de preoție. Cu acest prilej, s'a oficiat Vineri dim., un serviciu religios la biserica Silvestru. După terminarea serviciului religios, mitropolitul primat a adus elogiul părintelui Bidoianu, care pe timpul când era protopop al județului, iar mai înainte institutor, a depus o muncă rodnică pe tărâmul bisericesc. P. B. e cunoscut în orașul nostru din ziua de sf. Arhangheli, când a servit în bis. încoronării.

— **Profesorul Iorga** a fost primit de către d-l Millerand care s'a întreținut mai mult timp. D-l Iorga a fost primit apoi de către președintele Senatului francez.

— **Revocarea unui prefect.** Prefectul din Mercuria Ciucului, Spătar a fost revocat fiind acuzat de nereguli. În locul lui Spătar a fost numit d. Iosiv Erney, deputat liberal maghiar.

— **Casa Ignatiew** din Ekaterinburg în care a fost masacrată familia țarului Nicolae II-a în 1918 nu mai există. Un incendiu a distrus complet tragica locuință a lui Ignatiew.

— **Dupa statistica oficială.** s'au încasat în Ianuarie 1924 suma de 1.391.791.671 lei asupra exercițiului 1924 și 262.821.842 lei în contul exercițiului 1923.

— **Ministerul de finanțe** face cunoscut că împotriva știrilor date toate bonurile de tezaur ardelenesti emise de Consiliul dirigent se plătesc de ministri în întregime.

— **Trotski ia la palme pe Zinoviev.** Ziarele rusești comentează întâmplarea dela 2 Ianuarie trecut, când Trotski, acuzat de trădare de Zinoviev în plin comitet al comisariilor, ia tras două palme. Maxim Gorki confirmă faptul.

— **Pentru studenții saraoi** ce nu vor mai avea loc la Cantinele din București, „Universul“ urmează a aduna bani. Suma adunată a trecut de 400.000 Lei. Cu darul Băncii Naționale și a Ministeriului Sănătății, sunt adunați azi peste 900.000 Lei.

— **Salariile profesorilor secundari.** Comitetele școlare ale mai multor licee din Capitală și provincie au decis să acorde din fondurile lor sporuri de salarii pentru profesori. Ar fi bine să se pornească această acțiune și la noi.

— **Intr'un sat** nu departe de Linz, un pădurar și-a serbat a 140-a aniversare a nașterii sale. La sărbătorirea sa au luat parte nepoți în vârstă de 80 de ani.

— **Conferința la Brașov.** Sântem informați că se vor organiza la Brașov, din inițiativa Partidului național, o serie de conferințe politico-sociale la cari vor fi invitați conferențieri, fruntași ai partidului.

— **Carne din gran în Cehoslovaia.** „Geske Slovo“ înregistrează crearea unei societăți anonime la Praga pentru fabricarea cârnurilor artificiale din grâu, orz și secară. Această carne care va avea gustul cărnii naturale va fi mult mai ieftină îndeplinind astfel toate calitățile unui aliment popular.

— **Logodna prinoiare.** Corespondentul din Roma al ziarului „Daily Express“ este informat că

în timp apropiat va avea loc logodna prințului de coroană al Italiei cu Prințesa Maria a Belgiei, precum și a prințesei Giovanna a Italiei cu prințul de coroană al Belgiei.

— Scumpetea la Budapesta.
 În legătură cu prăbușirea coroanei ungare prețurile s'au urcat cu peste 190 la sută. În majoritatea prăvăliilor din Budapesta au dispărut complet mărfurile. Pania persistă, deși guvernul a luat măsuri energice împotriva specelei.

Tribuna Liberă

Cateva sire lamuritoare pentru Redacția „Alba-Iulia“ și pentru cititorii acestei gazete

Vă rog prea mult, să nu vă speriați. Comedia s'a terminat. Hazlieurată, cum ați citit-o, s'a sfârșit. Să nu aveți deci teama, că are să se continue. Nu. Din partea mea cel puțin, nu.

Că la rândul lor cei doi domni iscăliți cu numele și pronumele, și cu plin titlu și funcțiune, — ce vor mai face, nu mă împoartă. Pentru scrisul lor și pentru intențiile lor nemărturisite eu nu mai am nici-un cuvânt.

Am însă o datoriță față de „Alba-Iulia“ și față de cititorii eiștiți ai ei. Am rămas dator o mică explicare, ce țin s'o dau. Iată-o:

Când am scris și dat pentru publicare observațiile mele asupra bugetului județan din Monitorul oficial, am fost în deplină cunoștință arăspunderii ce i au. Am și azi întreagă conștiința răspunderii pentru scrisul meu.

Am dat Redacției corespondența mea și am cerut s'o publice așa cum am scris-o. Mi-am dat Redacției numele. Am luat toată răspunderea.

Și-a apărut corespondența mea întoamă cum am scris-o. Întoamă. Fără schimbare așa cum am dat-o și cum am cerut să se publice. A apărut însă fără iscălirea numelui meu, ei cu semnătura de Corespondent. Pentru ce așa? Pentru că nu se obișnuiește a se semna o corespondență. Pentru că nici nu-i dau o așa mare importanță. Pentru că nu ori-cine caută o plăcere în a-și vedea iscalit numele la gazetă. Pentru că adevărul scris nu se măsoară nici când după numele care sau cum iscalește. Dar mai ales și în cazul de față, pentru că după ce luasem asupra mea ori-ce răspun-

dere, nu mai rămânea important dacă subscriu numele sau nu.

Că este aceasta un anonim în senzul și felul cum cei doi domni vizai vor să-l prezinte, că e aceasta o ascundere dinaintea răspunderii; — să judece cititorii nepreocupaji.

Dar încă dacă veți afla și veți ști, că este fapt constat și azi neîndoișos, că îndată după apariție domni vizai au întrebat, li s'a spus și au aflat, au știut și știu apriat și hotărât persoana care a scris corespondența?! Căci doar dumnealor amândoi domni cari scriu sub iscalitură proprie au chiar și curajul să arunce fațăș noi nu numai persoanei, dar chiar și familiei corespondentului vizându-l direct, ba făcând chiar declarație, că știu cine-i cel-ce a scris!... Și totuși, contra cunoștinței și a convingerii își iau domni tupeul și obrazul, să deie ei pe cavalerii și pe voinicoșii și încă ei strigă în gură mare, ei au de a face cu un „anonim“, „din tufă“ etc. Măcar-că amândoi au avut ocazii destule, să constate că nu am obiceiul să fug de răspundere. Alios vidi ventos... În față cu alți oameni, și nu m'am sustras răspunderii. Iar în chestii de interes public, știu bine domni cei doi, că am pus umărul meu și-am luat răspunderea și în cazuri când alții mai chemați n'au făcut-o.... Și totuși mie și chiar cei doi domni vor să-mi pună pe-cetea lașității?!...

Cititorii nepărtinitori să judece, dacă e la loc, demn și bărbătesc lucrul ce-l fac Dumnealor.

Eu cred, că am făcut gestul legii și cerințelor onoarei, la care țin și am ținut totdeauna, — când am luat și iau răspunderea pentru ce am scris și scriu.

Nu așa însă domni cei doi. Căci dumnealor dacă s'au găsit „ofențați“, și „calomniati“ de mine, trebuiau să caute calea răspunderilor, că ei mă știu și mă știu: Dar nu să abată atenția cititorilor dela chestiune și dela adevărurile usturătoare din scrisul meu. Căci cele scrise de mine nu priviau nici chestii personale, nici de familie, ei de cele de interes public. Atitudinea sovăitoare și servită a unuia era persiflată și necapacitatea celuilalt în postul ce ocupă. Lucruri cunoscute și criticate în interesul binelui public. Slugărnicia celui dintâi a fost doar în măsurate vorbe aspre caracterizată în față a lor 10 domni de un chiar fost șef al său, iar in-

capacitatea celui de al doilea în cuvinte grele de chiar actualul său șef nemijlocit. Și dumnealor vin și cearcă să scape căutând să-și teamă și apere cinstea și corectitatea, vezi Doamne. cu care nime n'are treabă. Ba să pun, dragă Doamne, și-și fac biografii și se încearcă de calificații și laude proprii, ce ori cum nu miroasă bine!...

La manopera și încercarea disperată la ce se pretează fără scrupul domni cei doi, de a abate chestiunea pe temă personală și familiară, țin să nici nu reflectez. M-am ferit și mă feresc să ajung chestiuni private și familiare. Eu n'am știut și nu știu să polimisez public în astfel de ton și stil.

Stilul e omul.
 Am marea mulțumire sufletească, să știu și să spun, că deși nu mi-am pus și nici acum nu alu necesar să-mi pun numele, — Redacția mă știe și mare parte a cititorilor încă a aflat sau va afla, cine am fost și cine sunt eu. Viața, activitatea mea și sentimentele mele naționale din trecut și de acum, stau deschise pentru ori cine.

Încecări ce ele din fînit Comedia nu mă pot nici lovi, nici atinge.

Correspondentul

File de jurnal

— Urmare —

Idealele individuale ne-am dat și ne dau și azi caracterele, iar idealele sociale ne-au dat epocile glorioase și armonizarea lor ne-a dat progresul ajuns azi.

Voi vorbi numai de ideile sociale în care ideile individuale sunt isvoare de reîmpropătare.

Dogma unui ideal social nu poate fi de cât o idee, care trebuie să aducă fericirea și marea-ția societății care crede în el. Aceste dogme sunt faurite de individualități puternice, de Eroi cum i-am putea numi întrebându-l termenul lui Carlyle și contemporanii cât și urmașii înțelegându-i își realizează ideile lor în concordanță cu idealul general.

E tocmai ca și principiul libertății inițiativei în luptă.

Șeful dă scopul general către care se poate ajunge prin mij-

loacele alese de ezeutanți, mijloace cari pot fi de sigur și ele ideale, dacă ei sunt înțelegători și dacă scopul e dintre acelea cari cucerește fiind bine conceput.

Idealul social aduce unitatea eforturilor și soldul energiei desfășurate rămâne mai totdeauna întreg nu redus ori anihilat de frecătura intereselor, aici este secretul marilor propășiri obștești.

Să întrebăm istoria acest tribunal al faptelor și să vedem ce a făcut idealul în diferite timpuri.

În antichitate, puterea idealului s'a manifestat mai ales la Greci și la Români. Puterea idealului este cea care câștigă Grecilor exemplu eroic al regelui Leonida și întreaga luptă a acestui pumn de oameni cu colosul persan n'a fost susținută de cât de puterea idealului.

La Români puterea idealului e și mai evocativă și atinge cele mai mari culmi.

Roma întemeiată pe baza demnității și a respectării legilor, dă dintru început un ezeplu de puterea idealului, când pentru nesocotirea unei legi, Romulus omoară pe Remus, punând astfel idealul înaintea iubirei de frate.

— Va urma —

Crescătoare

de copii se angajează imediat la familie bună Posedă documente despre servicii îndelungate. A se adresa Str. Oituz No. 17 A.-Iulia

— Va urma —

Anunturi se primesc la redacția acestui ziar pe langa preturi convenabile :- :- :-

Convocator.

Domni acționari al institutului „Commercia“ cassă de păstrare și societate comercială pe acții în Abrud, prin aceasta sunt invitați la XIII-a adunarea generală ordinară, care se va ținea la 20 Martie 1924 la orele 11 a. m. în Abrud în localul institutului.

Ordinea de zi: 1. Esmiterea unui notar, alor doi verificatori și comisiunii de serutină. 2. Raportul direcțiunii și al comisiunii de supraveghiere referitor la bilanț și la împărțirea profitului curat. 3. Decis referitor la împărțirea profitului și la absolutor. 4. Alegerea unui membru de direcțiune și 4 membri de comitet de supraveghiere. 5. Eventuale propuneri. La adunarea dreptul de vot numai acționarii fi vor putea exercita cari înainte de ziua fixată cu trei zile își vor depune acțiunile la cassa institutului. DIRECȚIUNEA.

Contul bilanț pro 1923. Active: Cassa 325 lei 71 bani. Efecte publice 9.640 lei. Escont 46.124 lei. Imprumuturi ipototecare 57.739 lei 50 bani. Debitori: Cu acoperire de efecte 1.799 lei 31 bani. Cu acoperire diverse 666.448 lei 28 bani. Imprumuturi pendente 656 lei. Pretenziuni la inst. streine lei 88.443 bani 43=757.347 lei 2 bani. Taxa de protest 27 lei. Mobiliar 500 lei. Realiități 95.239 lei 44 bani. Total 963.942 lei 67 bani. Pasive: Capital acționar 100.000 lei. Fond de rezervă 37.000 lei. Scopuri de binefacere 1.300. Depuneri: cu libele 439.333 lei 50 b. cu libele de asigurare 536 lei 96 bani, pe cont curent lei 24.487 bani 51=464.357 lei 97 bani. Interese transitoare 1.612 lei 78 bani. Creditori 262.109 lei 63 bani. Negociul de mărfuri 53.948 lei 12 bani. Dividendă neridicată 3005. Profit: transport de pe anul 1922 824 lei, profit net lei 39.785 bani 17=40.609 lei 17 bani. Total 963.942 lei 67 bani.

Contul Profit și Pierdere pro 1923. Pierdere: Interese la depuneri 27.617 lei 89 bani. Impozitul depunerilor 1.458 lei 9 bani. Dare de venit 26015 lei 25 lei. Cifra afacerilor 1%, 564 lei 8 bani. Proventuri 5604 lei 36 bani. Tiparitură, taxe postale chirie încălzit, luminat 21092 lei 6 bani. Salare, adaus de scumpete și relut de evarir 59.130 lei. Impozit de 4%, după salarii oficianților 2191 lei 7 bani. Taxele oficianților pentru asigurare în caz de morb 2393 lei 40 bani. Profit: Transport de pe anul 1922 lei 824. Profit net lei 39785 bani 37=40609 lei 17 bani. Total 186.675 lei 37 bani. Profit: Transport de profit de pe anul 1922 824 lei. Interese: din cambii și imprumuturi ipototecare 28.313 lei 43 b. din pretenz. cu cont curent 40278 lei 18 bani, din efecte lei 187 bani 50=68.770 lei 11 bani. Provițiuni 2638 lei 2 bani. Pretenziuni dubioase 117 lei. Rezultatul negociului de mărfuri 114317 lei 24. Total 186675 lei 37 bani.

Abrud, la 31 Decembrie 1923.

Török Elia cassar, Văd. Dr. Deésy Gyula contabil. Direcțiunea: Schiesel Richard președinte, Deoanca Traian, Dr. Ivanovics Bela director executiv, Melis Istvan, Vass Karoly, Nicolae Surza, Bazil Roman. Examat și aprobat comitetul de supraveghere: Balfay Andras președinte, Dionisie Deoanca, Nicolae Balos.

Fondat 1849 :: En detail-En gros

CAROL F. JICKEU

:: SIBIU :: — ALBA-IULIA
 Telefon 15 și 17 :: Telefon 33 ::

Marfuri de fier, Articoides pentru bucatarie, Unelte pentru toti meseriasii pentru masari, dulgheri, lăcătuși, mecanici, tinichigii, zidari, tăbăcari, sticlari, etc. etc.

MASINI SCULE, MASINI AGRICOLE,

săminte pentru grădini și câmp, mașini pentru bucatarie, sobe de încălzit din tucci și teracota articole tehnice, mobilar pentru odăi de baie

12

„AGRONOMUL“

Societate Anonima de asigurari generale

Operează cele mai favorabile asigurări: de viață, accidente, incendiu, vite și ori-ce alte. / Reprezentanta generală pentru Județul Alba de jos se află în Alba-Iulia edificiul Băncii „Casa de păstrare“ și în toate orașele din țara.

„A L B A“

foastă „Ardealul“ e singură librărie și tipografie românească A-Iulia, palatul Băncii „Izvorul“

Tipografia

aranjată cu cel mai variat și modern material. Execută prompt și cu prețurile cele mai moderate tot felul de lucrări

VINEA

soc. pe actii pentru comertul de Vinuri si derivatele lor.

Deposit

ALBA-IULIA

Str. Rosiorilor

Cumpara si vinde vinuri in cantitati cat de mari.

Capital

deplin varsat

5 milioane.

„IZVORUL“

institut de credit si economii S. P. A.

Sucursale:
 Ighiu,
 Muraș-Uioara,
 Teius,
 Zlatna,
 Vintul de jos.

ALBA-IULIA

Face toate operatiunile de banca. Primeste depuneri spre fructificare în condițiunile cele mai favorabile. :- :-
 Sectie americana.
 Sectie de marfuri.

BANCA CENTRALA PENTRU INDUSTRIE SI COMERT, SUCURSALA ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ

CAPITAL deplin varsat
 Lei 50.000.000—

REZERVE Cca
 Lei 20.000.000—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad,
 Brad, Hatég, Sibiu, Turda,

ADRESA TELEGRAFICA
 CENTRALA
 Telefon No. 68

Tot felul de operatiuni de banca si comerciale.

Fabrica de tigla si caramida TAMBO

Biroul: Str. Plevnei No. 1.
 CASELE DR. MARZA.

Telefon 72.

Un ziar cinstit romanesc este o comoara pentru casa fiecarui Roman. Abonati dar Albaiulia

Comandati

tipariturile vorstre la singură librărie românească din Alba-Iulia, cumpărați cărți și tot felul de rechizite dela librăria și tipografia „Alba“ foastă „Ardealul“ palatul Băncii „Izvorul“ :: ::

Societatea Generala Transilvaneana De Comertiu Pe Actii Alba-Iulia foastă NANDOR FUCHS.

Numai in mare pentru comercianti. Mare magazin stabil de textie, coloniale si maruntisuri. Cu preturile cele mai scazute. Serviciul cel mai solid.